

УСТАВЪ
КОСТРОМСКОГО
ЦЕРКОВНО-ИСТОРИЧЕСКАГО
ОБЩЕСТВА.



КОСТРОМА.
Типографія М. Ф. Риттеръ
1912

УСТАВЪ

Костромского церковно-историческаго Обще- ства.

Общія положенія.

1.

Общество имѣеть цѣлю изученіе церковно-религіозной жизни въ предѣлахъ Костромской епархіи въ ея прошломъ и настоящемъ, обследованіе, охраненіе и собираніе памятниковъ мѣстной церковной древности и исторіи.

2.

Для достиженія намѣченной цѣли, въ кругъ дѣятельности Общества входитъ: а) приведеніе въ извѣстность и описываніе архивовъ, церквей, монастырей и другихъ епархіальныхъ учреждений; б) изученіе мѣстныхъ религіозныхъ обычаевъ, преданій, церковныхъ обрядовъ; в) изслѣдованіе и изученіе общественныхъ памятниковъ церковной старины, а также памятниковъ живой старины и мѣстныхъ народныхъ обычаевъ, имѣющихъ отношеніе къ религіозной жизни края, г) историческое обследованіе внѣшняго и внутренняго развитія мѣстной церковно-религіозной жизни, возникновенія раскола и сектантства; д) распространеніе въ обществѣ, и по преимуществу среди духовенства, церковныхъ историко-археологическихъ свѣдѣній, устройство церковно-археологическихъ выставокъ и публичныхъ чтеній церковно-историческаго и церковно-археологическаго характера; е) печатаніе матеріаловъ и научныхъ изслѣдованій по церковной исторіи и археологіи Костромскаго края въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ и отдѣльными изданіями, если позволятъ средства Общества.

3.

Общество непосредственно сносится и съ другими историческими и археологическими учрежденіями губернскими и епархіальными и обмѣнивается съ ними изданіями, посылаетъ депутатовъ на археологическіе съѣзды.

Составъ Общества

4.

Общество находится подъ попечительствомъ епархіальнаго Архіерея, на утверждене котораго восходятъ все постановленія Общества.

5.

Преосвященный Викарій Костромской, Начальникъ Костромской губерніи и предсѣдатель Костромской ученой архивной комиссіи считаются почетными членами Общества.

6.

Общество состоитъ изъ предсѣдателя и членовъ: 1) почетныхъ, 2) непремѣнныхъ, 3) дѣйствительныхъ и 4) членовъ-сотрудниковъ.

7.

Предсѣдатель Общества избирается общимъ собраніемъ членовъ Общества на 3 года—изъ лицъ съ высшимъ богословскимъ образованіемъ, предпочтительно въ духовномъ санѣ.

8.

Въ почетные члены избираются лица, по своему положенію могущія содѣйствовать цѣлямъ Общества, и лица, оказавшія особая заслуги Обществу своими денежными или вещественными пожертвованіями, или извѣстныя своими учеными трудами по церковной исторіи и археологіи. На званіе почетнаго члена выдаются Обществомъ дипломы за подписью Преосвященнаго, попечителя и печатью Общества.

9.

Непремѣнными членами Общества считаются: начальники духовно-учебныхъ заведеній Костромской епархіи, именно: ректоръ духовной семинаріи, смотрители духовныхъ училищъ, инспекторъ епархіальнаго женскаго училища, секретарь Консисторіи, епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ, епархіальный миссіонеръ, благочинные церквей и монастырей Костромской епархіи и преподаватели мѣстной духовной семинаріи по каедамъ литургіи, церковной исторіи и гражданской исторіи.

10.

Въ дѣйствительные члены избираются лица, дѣлающія въ пользу Общества ежегодный взносъ не менѣе 3 руб. или единовременный

не мѣнѣе 50 руб., а также и преподаватели духовно-учебныхъ заведеній, содѣйствующіе Обществу сообщеніемъ полезныхъ историко-археологическихъ свѣдѣній или доставляющіе предметы древностей въ музей Общества.

11.

Членами-сотрудниками считаются лица, вносящія въ пользу Общества не мѣнѣе 1 рубля въ годъ или оказывающія Обществу содѣйствіе въ достиженіи его цѣлей.

12.

Члены почетные, дѣйствительные и члены-сотрудники избираются общимъ собраніемъ Общества и утверждаются въ семь званій епархіальнымъ Архіереемъ.

13.

Дѣйствительные члены и члены-сотрудники, не заявившіе въ теченіе двухъ лѣтъ своей дѣятельности въ пользу Общества и существующихъ при немъ учрежденій или не сдѣлавшіе денежныхъ взносовъ, считаются сложившими съ себя званіе членовъ, что устанавливается постановленіями общаго собранія Общества.

14.

Управленіе дѣлами Общества сосредоточивается: а) въ общемъ собраніи членовъ Общества и б) въ Совѣтъ Общества.

15.

Общія собранія Общества бываютъ: 1) годовыя—не позднѣе февраля каждаго года—для разсмотрѣнія годичнаго отчета о дѣятельности и составѣ Общества и производства выбора новыхъ членовъ, для выбора лицъ въ составъ Совѣта Общества и ревизіонной комиссіи и для сужденій объ измѣненіи и дополненіи Устава Общества и 2) повременныя, назначаемыя по постановленіямъ Совѣта Общества: а) для выслушанія научныхъ сообщеній по археологій и исторіи мѣстной церкви, при чемъ въ эти собранія приглашаются по возможности сами авторы сообщеній какъ для доклада ихъ Обществу, такъ и на случай потребныхъ разъясненій по предмету сообщенія, б) для изысканія мѣръ къ лучшему направленію дѣятельности Комитета, къ лучшему устройству музея, архива и библіотеки Общества, в) для избранія и командированія депутатовъ на археологическіе съезды, г) для разсмотрѣнія денежныхъ смѣтъ Общества и д) для рѣшенія вопросовъ, какіе Совѣтъ Общества признавалъ необходимымъ предложить общему собранію.

16.

Назначеніе каждый разъ опредѣленнаго времени годичныхъ и повременныхъ собраній дѣлается Совѣтомъ Общества и съ утвержденія Епархіальнаго Архіерея.

17.

Всѣ члены Общества, за исключеніемъ членовъ-сотрудниковъ, имѣютъ право голоса въ общихъ собраніяхъ.

18.

Рѣшенія въ собраніяхъ Общества составляются по большинству голосовъ присутствующихъ членовъ и утверждаются Епархіальнымъ Архіереемъ.

19.

Засѣданіе общаго собранія считается законно состоявшимся, если на немъ присутствовали не менѣе $\frac{2}{3}$ членовъ, имѣющихъ постоянное жительство въ городѣ Костромѣ. Если въ опредѣленное для общаго собранія время члены явятся въ меньшемъ числѣ, то назначается въ теченіе двухъ недѣль новое общее собраніе, которое считается законно состоявшимся при наличномъ количествѣ явившихся членовъ. Въ собраніи этомъ разрѣшаются лишь тѣ вопросы, которые стояли на повѣсткѣ первоначальнаго, не состоявшагося собранія.

20.

На годовыя собранія Общества допускаются и постороннія лица безъ особаго на то разрѣшенія; на повременныя же постороннія лица допускаются лишь съ разрѣшенія каждый разъ предсѣдателя Общества.

21.

На годовыхъ собраніяхъ Общества предсѣдательствуетъ Преосвященный попечитель Общества, или кто-либо изъ членовъ Общества по его назначенію. На повременныхъ собраніяхъ предсѣдательствуетъ предсѣдатель Общества.

22.

Протоколы общихъ собраній Общества или краткіе отчеты о собраніяхъ, а равно и читанныя на нихъ историко-археологическія сообщенія печатаются или въ приложеніи къ Епархіальнымъ Вѣдостямъ, или отдѣльными изданіями.

23.

Въ составъ Ревизіонной Комиссіи Общества входятъ три, ежегодно избираемые, члены изъ лицъ, не принадлежащихъ къ составу Совѣта Общества.

Примѣчаніе. Къ членамъ Ревизіонной Комиссіи ежегодно избираются два кандидата.

24.

Ревизіонная Комиссія повѣряетъ годичный денежный отчетъ, приходо-расходные документы и имущество Общества. Заключенія Ревизіонной Комиссіи заслушиваются общимъ собраніемъ.

25.

Для завѣдыванія текущими дѣлами Общества и денежною частью, для наблюденія за устройствомъ и состояніемъ музея съ архивомъ и библіотекою, для разсмотрѣнія сочиненій, представляемыхъ къ напечатанію въ качествѣ изданій Общества, образуется Совѣтъ изъ 9 членовъ (считая въ томъ числѣ и предсѣдателя), избираемыхъ въ общемъ собраніи на три года.

Примѣчаніе. Къ членамъ Совѣта въ общемъ собраніи избираются три кандидата на одногодичный срокъ.

26.

Предсѣдателемъ Совѣта состоитъ предсѣдатель Общества.

27.

Совѣтъ изъ своей среды выбираетъ также завѣдующихъ: а) церковно-археологическимъ музеемъ, б) архивомъ и в) библіотекою, казначея и секретаря, снабжая ихъ для руководства, въ случаѣ надобности, особыми инструкціями, утвержденными Епархіальнымъ Архіереемъ.

28.

Время засѣданій Совѣта назначается Предсѣдателемъ его. Постановленія Совѣта утверждаются Епархіальнымъ Архіереемъ.

29.

Постановленія Совѣта считаются законными, если въ засѣданіи присутствовали: предсѣдатель, секретарь и не менѣе трехъ членовъ Совѣта.

30.

Предсѣдатель Совѣта сносится по дѣламъ Общества съ правительственными мѣстами и лицами и съ учеными учрежденіями; онъ

же получаетъ поступающія на имя Общества бумаги и хранить большую печать Общества.

31.

Секретарь Совѣта составляетъ протоколы собраній Общества и Совѣта, заготовляетъ по нимъ исполненія, составляетъ годовые отчеты для доклада Обществу и завѣдуетъ всею перепискою Совѣта; у него же хранится и малая печать Общества.

32.

Изданія Общества разрѣшаются къ печати по постановленіямъ Совѣта Общества, на основаніи ст. 6 Устава о печати, за подписью предсѣдателя Совѣта Общества. Для разсмотрѣнія предложенныхъ къ печатанію статей составляется редакціонная коммиссія изъ трехъ лицъ, избираемыхъ Совѣтомъ изъ своего состава или другихъ членовъ Общества. Печатаются же изданія подъ редакціей одного изъ двухъ лицъ по особымъ постановленіямъ Совѣта, подъ общимъ названіемъ: „Церковно-археологическія извѣстія по Костромской епархіи“.

33.

Казначей Общества принимаетъ денежныя поступленія и записываетъ ихъ въ приходо-расходную книгу, выдаваемую за скрѣпою предсѣдателя, производитъ разрѣшаемые Совѣтомъ расходы и составляетъ годичный денежный отчетъ. Для записи денежныхъ почтовыхъ повѣстокъ ведется повѣстковая книга.

Денежныя средства Общества.

34.

Денежныя средства Общества состоятъ изъ а) пожертвованій почетныхъ членовъ, б) членскихъ взносовъ дѣйствительныхъ членовъ и в) иныхъ поступленій.

35.

Общество получаетъ пособія отъ монастырей, церковей и епархіальныхъ учрежденій, обусловленныя ихъ согласіемъ и разрѣшеніемъ епархіальнаго начальства.

36.

Въ пользу Общества поступаютъ сборы отъ устраиваемыхъ имъ публичныхъ чтеній, отъ продажи изданій Общества и др. случайныя поступленія.

Въ помѣщеніи церковно-археологическаго музея Общества имѣются кружки для сбора добротныхъ пожертвованій въ пользу Общества.

Учрежденія при Обществѣ.

Для сосредоточенія и сохраненія собираемыхъ Обществомъ памятниковъ церковной археологiи и исторiи Общество устраиваетъ церковно-археологическiй музей съ архивомъ и библиотекою при немъ.

38.

Въ музей и соединенныя съ нимъ учрежденія поступаютъ какъ самыя памятники церковной древности, такъ и точныя снимки съ нихъ, а именно: а) памятники языка и письма: старопечатныя и рукописныя церковно-богослужебныя книги, книги религиозна-нравственнаго и церковно-историческаго содержанія, старыя акты и документы, дарственные грамоты, планы и проч.; б) памятники церковной архитектуры въ рисункахъ, фотографiяхъ, гравюрахъ, моделяхъ и образцахъ; в) памятники церковной живописи и скульптуры; г) предметы церковно-служебные: св. антиминсы, священные сосуды, евангелiя, кресты, иконы, облаченiя и разнаго рода старинная церковная утварь. Всѣ означенныя предметы поступаютъ въ Совѣтъ Общества, который и распредѣляетъ ихъ по соотвѣтствующимъ мѣстамъ храненiя.

39.

Памятники церковной древности поступаютъ въ учрежденiя при Обществѣ путемъ пожертвованiй или покупки, при чемъ таковыя памятники, принадлежащiе монастырямъ и церквамъ, поступаютъ въ Общество съ согласiя монастырскихъ властей или церковныхъ причтовъ и старость по сношенiю съ Духовной Консисторiей и съ разрѣшенiя Епархiальнаго Архiерея, а въ важныхъ случаяхъ—съ разрѣшенiя Св. Синода.

40.

Св. антиминсы и др. предметы, освященные употребленiемъ при богослуженiяхъ, какъ то: священные сосуды, евангелiя, напрестольные кресты—должны быть хранимы въ музеѣ подъ наблюденiемъ лица въ священномъ санѣ въ особо устроенныхъ для сихъ предметовъ витринахъ съ крестами на нихъ и соотвѣтствующими надписями.

41.

Всѣмъ находящимся въ учрежденiяхъ Общества памятникамъ старины ведется подробная опись по особымъ для каждаго учрежденiя шнуровымъ книгамъ, за подписью предсѣдателя Совѣта, одного изъ членовъ Совѣта и секретаря и печатью Общества. Шнуровыя книги скрѣпляются по листамъ секретаремъ Совѣта. По мѣрѣ воз-

возможности Совѣтъ Общества издаеть краткія описанія хранящихся въ музеѣ памятниковъ старины и указатель для обзорнїя музея.

42.

Завѣдующій церковно-археологическимъ музеемъ избирается изъ духовныхъ лицъ, въ виду обращенія съ священными предметами. Къ обязанностямъ завѣдующаго музеемъ относятся: опись находящимся въ музеѣ предметамъ по особой шнуровой книгѣ, наблюденію за сохранностью ввѣренныхъ ему древностей и принятіе мѣръ къ возможному благоустройству музея, составленіе годового отчета о состояніи музея. Завѣдующій допускаеть въ музей въ опредѣленное время желающихъ осмотрѣть находящіяся здѣсь древности.

43.

Библіотека Общества, служащая пособіемъ при историко-археологическихъ занятіяхъ членовъ, состоитъ изъ изданій по исторіи и археологіи. Книги въ библіотеку получаютъ путемъ пожертвованій, покупки и обмѣна на изданія Общества.

44.

Завѣдывающей библіотекой наблюдаетъ за цѣлостію библіотеки, ведетъ каталоги инвентарный и систематическій, представляетъ Совѣту списки книгъ и періодическихъ изданій, необходимыхъ къ выпискѣ, ведетъ счетъ расходовъ по библіотекѣ, если библіотека имѣеть особые счета, составляетъ отчетъ по библіотекѣ для внесенія въ общій отчетъ Общества.

45.

Книги изъ библіотеки Обществъ выдаются только членамъ Общества и лицамъ духовнаго вѣдомства, и при томъ бесплатно. Правила библіотеки составляются Совѣтомъ Общества и утверждаются епархіальнымъ Архіереемъ.

46.

Архивъ при музеѣ состоитъ изъ актовъ и документовъ, имѣющихъ церковно-историческое значеніе, и изъ дѣлъ самого Общества. Въ архивѣ сосредоточиваются старинные документы, передаваемые туда изъ Консисторіи, церквей, монастырей, епархіальныхъ и другихъ учрежденій, а также жертвуемые частными лицами. Завѣдующій архивомъ ведетъ опись архива съ полистной нумераціей документовъ. Въ архивѣ же Общества сосредоточиваются всѣ свѣдѣнія о памятникахъ церковной старины, имѣющихся въ церквахъ и монастыряхъ епархіи.

47.

Общество имѣетъ свою печать, съ изображеніемъ въ ея верхней части звѣзды, издающей сіяніе внизъ; по краю печати надпись: «Костромское церковно-историческое Общество».

48.

Общество пользуется правомъ бесплатной пересылки корреспонденцій и посылокъ на общихъ основаніяхъ почтоваго Устава по предварительномъ исходатайствованіи сего предъ надлежащимъ вѣдомствомъ.

49.

Общество можетъ пріобрѣтать для своихъ цѣлей и учрежденій недвижимыя имущества путемъ покупки и по духовнымъ завѣщаніямъ.
